

2020年高考进入倒计时

今年高考有哪些新变化

“

疫情之下,今年的高考有了很多特殊变化,诸如考试时间延期一个月、考场要有防护隔离设施、艺考初试形式改变、“强基计划”开始试点等,在这最后的冲刺阶段,关于今年高考的一些变化,考生和家长需要了解。



4月23日,河北省高三年级学生开学复课。

1071万考生报名 疫情之下高考怎么考

2020年,全国高考报名人数为1071万,全国高考时间为7月7日至8日(北京高考时间为7月7日至10日)。“面对疫情防控和推迟等复杂形势,如何组织实施好这场千万人参加的大考,对我们提出了新的更高的要求。”教育部高校学生司司长王辉在5月12日举行的教育部新闻发布会上说。

据介绍,考场防疫措施方面,教育部正积极会同有关部

门,指导各地制定考试防疫工作方案和考场防疫的具体措施。

根据3月底教育部发布的《关于应对新冠肺炎疫情 稳妥做好2020年全国普通高校招生工作的通知》,今年高考,各地要对考试招生场所逐一进行消毒,保证环境卫生和良好通风;考点应配备充足防疫物资,设置具备防护隔离措施的特殊通道、专用隔离考场和备用考场;要对考务人员

开展新冠肺炎疫情防疫和考试安全培训,确保各项措施落实到位。

考试组织管理方面,要落实命题、制卷、试卷保管、分发、施考、阅卷等各环节的安全措施和防疫措施,严格规范执行考务工作规定,加大考试舞弊的打击力度。同时还要加强应急准备,并安排好高考后的有关考试,如艺术类专业现场考试、“强基计划”学校考核等。

36所高校试点 “强基计划”开始报名

1月15日,教育部公布《关于在部分高校开展基础学科招生改革试点工作的意见》。明确2020年起,在部分高校开展基础学科招生改革试点,也称“强基计划”,原有高校自主招生方式不再使用。目前,36所试点高校均已发布“强基计划”招生简章,并开启了报名通道。

“强基计划”主要选拔有志于服务国家重大战略需求、综合素质优秀或基础学科拔尖的学生。聚焦高端芯片与软件、智能科技、新材料、先进制造和国家安

全等关键领域以及国家人才紧缺的人文社会科学领域。

专业方面,有关高校结合自身办学特色,重点在数学、物理、化学、生物及历史、哲学、古文字学等相关专业招生。如国防科技大学安排了数学与应用数学专业和物理学专业招生,共计划招录60人。

录取方式上,“强基计划”改变此前自主招生以学生申请材料为依据和“降分录取”的做法,把考生高考成绩作为重要依据,将高考成绩、高校综合考核结

果、综合素质评价情况等折合成综合成绩,根据考生填报志愿,由高到低顺序录取。其中,高考成绩占比不得低于85%。

招生程序方面,随着高考时间的推迟,“强基计划”也推迟了原定的日程安排。根据目前的流程,5月初,试点高校发布招生简章,考生开始网上报名;7月,所有考生参加统一高考,高校依据考生的高考成绩,按一定比例确定参加学校考核的名单;8月初,高校组织考核,折算综合成绩并进行公示,择优录取。

117万人报名 今年艺考也有新变化

2020年全国艺术类专业报名人数达到117万。3月12日,教育部召开视频会议,对2020年艺术类专业招生考试工作进行了部署。

根据安排,鼓励高校采取考生提交作品、网上视频面试等非现场考核方式进行考核。对于专业性强且拟继续组织校考的高校,鼓励先对报名考生进行初选,在高考后再组织现场校考。

目前,全国各大艺术专业学校、综合类高校艺术专业校考都已经延迟,部分院校已公布调整

方案。有媒体梳理,变化主要集中在三个方面:

第一,取消专业校考。中央戏剧学院、北京电影学院、北京舞蹈学院将采取部分专业取消专业校考,直接按照高考成绩择优录取,或是同时参考省级统考成绩。

第二,线上选拔。上海音乐学院对音乐表演专业采用“远程网络面试+线上提交视频资料”的办法;北京电影学院将朗诵、舞蹈、演唱、演奏等各类技能型考核项目,由现场面试方式改为考

生按要求采集考试过程视频并通过网络提交的方式。

第三,延期校考。中央戏剧学院部分专业由于专业特性和学校对生源选拔的特殊要求,将延期组考,并尽最大努力压缩赛程。

据教育部介绍,今年共有199所高校组织线上考试录取或初选,目前已有168所高校组织完成线上的考核(占校考高校的84%,涉及考生163万人次)。高考后,将有72所高校在初选的基础上再组织对考生的现场考核。

体育类统考时间推迟 体育生要注意这些

除上述考试之外,高校体育类专业统一考试也受到了影响。

辽宁省招生考试办公室5月14日发布公告,鉴于疫情防控形势变化,决定推迟辽宁省2020年普通高校招生体育专业省统一考试,考试时间暂定5月底开始,具体安排视疫情防控形势另行通知。

5月13日,海南省普通高考体育类专业考试于5月27日至5月

31日举行。和原来的4月10日至13日相比,考试时间推迟了近一个多月。江西、河北、上海等省市也于近日公布了推迟后的高考体育类考试时间安排。

此外,今年的体育类专业考试在流程和内容上也有一定变化。例如,天津体育总局科教司规定,需要面试的高校,可采用网上面试,不得组织线下集中面试。

体育类统考的总体框架一般为“身体素质+专项技术考试”,由于专项技术考试项目多为室内项目,上海暂停了专项技术考试,该项成绩均以满分25分计入总分;身体素质考试项目的考试内容及各项分值维持不变。上海市教育考试院强调,此方案仅在2020年本市普通高校体育类专业统一考试中执行。

据中新网

新闻1+1

中考政策陆续出炉

近期,全国多地密集公布了中考时间。目前已确定中考时间的省市中,上海、浙江的开考时间较早,考试将在6月下旬进行,例如,浙江全省中考统一安排

在6月26日至27日。大部分地区将中考时间定在了7月中下旬。如北京、陕西、江西等地的文

化课考试时间在7月17日至19日,天津、河北等地定于7月18日至19日。内蒙古则定于7月21日至30日进行,具体时间由各盟市根据本地实际情况确定。

除了考试时间发生变化以外,考试内容方面,各地也有所调整,需要引起考生和家长注意。

关注1 实验操作、英语听力怎么考

理化生实验操作考试和英语听力口语考试也是中考的重要组成部分。

安徽合肥在5月14日发布的初中学业水平实验操作考试实施方案中明确,考虑到新冠肺炎疫情情况,为了进一步减轻学生负担,今年减少题目量,将原来物理、化学各4题,生物2题,调整为理化生各2题。

湖北咸宁市教育局则决定,理化生实验操作考试暂停一年,相关知识在相应文化科目考试中予以体现。同时,取消八年级2020年地理、生物、地方课程学业水平考试,2021年

中考总分中不折算计分。

部分地区在中考中还会考察英语听力和口语,在疫情防控的背景下,该项考试也相应地有所调整。

5月14日,山东威海市教育局发布通知,明确物理(化学)实验操作技能、英语口语与听力等科目考试今年暂停。其中,英语口语与听力不计入初中学业考试总成绩,笔试成绩由80分提高到100分。物理(化学)实验操作技能测试相应成绩以满分计算,与2019年生物学实验操作技能测试成绩合并计入实验操作技能测试总成绩。

关注2 体育测试怎么考

从各地的安排来看,目前,上海、浙江、山西等多个省市明确将取消中考体育测试,该项目成绩将以满分计入学生中考总分。

北京则改变了体育考试形式,将现场考试改为随堂考,完成即得分。

在分值统计方面,据河北省教育厅消息,全省中考统一考试科目及分值不变。其中,体育、理化生实验操作等科目,已经组织完成考试的,成绩是否计入2020年中考总分及计入分值由各市自行确定;未组织的不再进行考试。

也有一些地区调整了考试项目,如5月6日西安市教育局发布文件,将中考体育现场统一测试的项目确定为:项目一(速度、爆发力)、项目二(力量)和项目三(技能)。取消原现场考试项目(耐力、心肺功能):1000米跑、800米跑、200米游泳。

5月14日,广州市教育局召开的媒体通气会明确,不设必考科目,学生可从长跑、游泳、投掷实心球等七个项目中选择两个项目进行考试。感染过新冠肺炎的考生可以申请缓考、择考或免考。

关注3 多地医护人员子女可享优待政策

多地还推出了针对医护人员子女的优待政策。

例如,2月18日,湖北省发布关于进一步关爱和激励新冠肺炎疫情防控一线医务人员的若干措施,提出湖北防控疫情一线医务人员子女2020年参加中考的,有关市州可在其录取总分基础上增加10分后参加中考招生录取。

对于直接参与救治新冠肺炎患者的一线医务工作者、支援湖北医疗队的子女,四川省教育厅在2月9日发文明确,在当地就读普通高中的,按照

家长和学生意愿,在同批次学校中直接录取。

内蒙古包头明确,抗疫一线医护人员子女在中考招生时可不受学籍年限限制,享受当地分招政策,同时享受20分加分政策(累计加分不超过20分)。

山西大同发布的《关爱驰援湖北医务人员十条措施》提到,驰援湖北医务人员子女近三年内入小学和初中学校的,纳入政策照顾对象。今年参加中考的,享受中考成绩加30分政策。

据中新网

